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П
остановка  проблеми.  Сучасне
реформування  вітчизняної  системи
підготовки  майбутнього  вчителя

математики має  на  меті формування  молодого

фахівця  з  високим  рівнем  професійної
компетентності,  здатного  розвивати  свою
професійну  майстерність  протягом  життя,
здійснювати  професійну  діяльність  на
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демократичних  та  гуманістичних  засадах,
спроможного сприймати й реалізовувати освітні
інновації,  розробляти  і  втілювати у  навчальний
процес  власну  методичну  систему  навчання
математики  учнів  у  різних  ланках  загальної
середньої  освіти,  адаптуватися  до  змін,  бути
конкурентоспроможним на ринку праці, володіти
гуманними якостями особистості та мати потребу
в  самовдосконаленні.  Водночас  процеси
реформування освітньої сфери в сучасних умовах
гальмуються внаслідок дії низки як зовнішніх, так
і  внутрішніх  деструктивних  чинників. Успіх
реформування системи підготовки  майбутнього
вчителя математики в системі вищої педагогічної
освіти залежить від темпів і гнучкості проведення
науковотеоретичного  аналізу,  відповідного
науковометодичного  обґрунтування  й
організаційнодидактичного  забезпечення
навчальновиховного процесу у ВНЗ. Тенденції і
проблеми системи підготовки майбутніх учителів
математики спричинюють необхідність наукового
осмислення та обґрунтування процесів оновлення,
збагачення  й  розвитку  сучасної  системи
підготовки майбутніх  учителів математики.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Сучасні  стратегічні  тенденції  та  напрями
розвитку освіти визначені Конституцією України
та  законами  України  “Про  освіту”  (1991),  “Про
загальну  середню  освіту”  (1999),  “Про  вищу
освіту” (2002), Національною доктриною розвитку
освіти (2002), державною програмою “Вчитель”
(2002), Національною стратегією розвитку освіти
на 2012 – 2021 роки (2011). Перебудова системи
вищої педагогічної освіти пов’язана з переходом
освітньої системи України загалом до інноваційно
гуманістичного  типу  (В. Кремень  [1, 11]),
супроводжується істотними змінами в духовному
просторі суспільства, що спричинює корективи в
цілях, завданнях та змісті освітянського процесу.

Принципи,  на  яких  будується  новий  тип
вітчизняної  освіти  [1],  є  такими:  принцип
людиноцентризму  й  оновлення  аксіологічного
виміру;  інноваційності;  демократичності
діяльності  суб’єктів  навчального  процесу  і
функціонування  навчальних  закладів;
відповідності  процесам  глобалізації.  Аналіз
досліджень,  здійснених  низкою  вітчизняних
науковців,  як  от  В.  Андрущенко,  В.  Кремень,
М. Михайленко, І. Зязюн, А. Кузьмінський, В. Астахова,
О.  Дубасенюк  ([1;  2;  3;  4;  5;  6])  та  ін.,  що
присвячені висвітленню сучасного стану системи
професійної підготовки майбутнього вчителя, дав
змогу виділити низку актуальних чинників,  що
безпосередньо  впливають  на  сучасний  стан та
зміст підготовки майбутнього вчителя математики.

Метою статті  є  висвітлення  тих актуальних
тенденцій та впливів, що спричинюють сучасний
стан  підготовки  майбутнього  вчителя
математики.

Виклад  основного  матеріалу.  Оскільки
сучасний стан  підготовки майбутнього вчителя
математики  зумовлений  станом  суспільно
політичних  і  соціальноекономічних  відносин,
рівнем  розвитку  математичної  науки  й
математичної  освіти  в  Україні,  тому  серед
актуальних чинників, що зумовлюють тенденції
у професійній підготовці  майбутнього  вчителя
математики  ми  виділяємо  групи:  суспільно
організаційних, соціальноекономічних, науково
педагогічних і навчальнометодичних впливів.

До  актуальних  суспільноорганізаційних
впливів віднесемо  наявний  стан демографічної
ситуації,  що  призводить  до  зрушень у  системі
шкільної освіти та в системі вищої педагогічної
освіти  (реформування  мережі  ВНЗ,  створення
потужних  консолідованих  навчально
дослідницьких  університетів,  регіональних
університетських  комплексів).  Ще  одним
важливим  чинником  у трансформації  системи
вищої  педагогічної  освіти  виступають
глобалізаційні  процеси,  інтеграція  України  у
світовий освітній простір, необхідність узгодження
перебігу освітянських процесів та їхніх результатів
у  міжнародному  контексті.  Навряд  чи  можна
переоцінити  важливість  такого  чинника,  як
інформаційний розвиток  суспільства й  освіти.
Водночас існують деструктивні суспільні впливи,
які виражені в дисгармонізації відносин у системах
“людиналюдина”, “людинаприрода”, “людина
суспільство”,  що  призводять  до  катаклізмів,
зрушень,  зламів  у  попередньо  створених
системах.

Актуальні  соціальноекономічні  впливи, що
втілені насамперед у нестабільності та кризових
явищах в економіці й суспільстві, у змінах на ринку
праці,  формують  принципово  нове  соціальне
замовлення системі  вищої педагогічної  освіти.
Молодий учитель математики має бути не лише
високоосвіченим  та  висококваліфікованим
фахівцем,  а  й  бути  здатним  до  професійного
зростання та професійної мобільності, до зміни
місця та умов праці, бути конкурентоспроможним
на  ринку  праці,  володіти  не  лише
фундаментальними  математичними  знаннями й
уміннями та досвідом математичної діяльності,
а й новими гранями компетентності.

Основні  науковопедагогічні  тенденції
узагальнені  в Національній  доктрині  розвитку
освіти  у  XXI  столітті,  у  проекті  Національної
стратегії розвитку освіти в Україні на 2012 – 2021
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роки [7], у працях науковців, які досліджували цю
проблему (М. Степко, Я. Болюбаш, К. Левківський,
Ю. Сухарніков [9] А. Кузьмінський, Н. Тарасенкова
[10]  та  ін.).  У  контексті  нашого  дослідження
виділимо такі: 1) здійснення кроків на шляху до
демократизації  освітньої  політики, підвищення
самостійності  університетів,  мобільності
викладачів і студентів; 2) упровадження кредитно
модульної системи організації навчання з метою
узгодження освітніх систем України й міжнародної
спільноти. Серед провідних науковопедагогічних
тенденцій дослідники (В. Андрущенко, І. Зязюн,
В. Кремень,  С. Максименко,  Н. Ничкало,
С. Сисоєва,  Я. Цехмістер  і  О. Чалий [11])  також
називають такі: 1) новий рівень інтеграції науки й
педагогічної освіти; 2) фундаменталізація освіти;
3) подолання  монометодологізму,  перехід  до
плюралізму теоретичних концепцій.

До  тенденцій  навчальнометодичного
характеру  можна  віднести:  розробку  й
упровадження  нових  державних  стандартів  на
основі  Національної  рамки  кваліфікацій  і
компетентнісно  орієнтованого  підходу  в  освіті;
перенесення  акцентів  на  забезпечення
гармонійного розвитку студентів і максимальної
соціалізації майбутніх фахівців протягом навчання
у  ВНЗ; упровадження  демократичних  засад  у
визначенні  змісту  та  організації  навчально
виховного  процесу  у  ВНЗ;  підсилення
технологічності в освітньому процесі, оновлення
форм  і  методів  навчання  шляхом  широкого
впровадження  у  навчальновиховний  процес
кредитномодульної  системи  навчання,
інтерактивних методів та мультимедійних засобів
навчання, сучасних інформаційнокомунікаційних
технологій, електронного контенту; використання
сучасних систем контролю якості знань студентів
та проведення моніторингу якості освіти.

Актуальною негативною тенденцією є падіння
престижу  професії  вчителя,  про  що  свідчить,
зокрема  спеціальне  дослідження  що  було
організоване  за  нашої  участі  в  Черкаському
національному університеті імені Богдана Хмельницького
спільно з представниками  проекту  “Ефективне
управління  трудовою  міграцією  та  її
кваліфікаційними  аспектами”  Міжнародної
організації праці та Європейського Союзу.

У рамках цього дослідження було проведено
анкетування студентів, які завершили навчання в
2010, 2011, 2012 навчальних роках, отримавши
кваліфікацію вчителя  математики  (163  особи).
Метою  опитування  студентів  було  одержання
інформації  про  мотиви  вибору  навчання  за
педагогічним  напрямом,  про  досвід  роботи  за
спеціальністю та майбутні наміри випускників.

Опитування  показало,  що  лише  27,9 %
найголовнішою причиною вибору професії вчителя
назвали  бажання вчити дітей  (молодих людей).
Викликає  занепокоєння,  що  по  закінченню
навчання  лише  25,5  %  студентів  планують
працювати вчителем математики, а 32,7 % готові
працювати  в  будьякій  іншій  сфері,  тільки  не
вчителем.

З метою виявлення актуальних організаційно
педагогічних  чинників,  що  впливають  на  стан
підготовки  майбутнього  вчителя  математики,
нами було проведено опитування студентів щодо
того, якою мірою вони, на їхню думку, є готовими
до  виконання  окремих  видів  педагогічної
діяльності/  Відповідні  запитання  були
запропоновані також і викладачам для визначення
їхньої думки щодо рівня підготовки випускників.
Під  час  анкетування  використовувались
опитувальники  міжнародного  дослідження
TEDS – M та дослідження міжнародної Організації
економічного співробітництва і розвитку (OECD:
Organization  for  Economic  Cooperation  and
Development),  у  яких  застосовано  підходи,
сформульовані в роботах: Conference Board of the
Mathematical Sciences, 2001; Even &  Ball, 2008;
Ma, 2001; Pepin, 1999; Schmidt et al, 2007.

Проведені  нами  дослідження  уможливили
виявити  такі  проблемні  моменти  у  чинній
вітчизняній системі підготовки майбутніх учителів
математики:  1) недостатня  сформованість
ціннісного  ставлення  студентів  до  професії
вчителя; 2) наявність формалізму та “інерційності”
у  змісті,  процесі  й  оцінюванні  результатів
підготовки майбутнього фахівця, значного розриву
між  теоретичною  та  практичною  підготовкою
студентів  –  майбутніх  учителів  математики;
3) недосконалість  системи  моніторингу  та
оцінювання  якості  підготовки  (у  тому  числі  й
методичної)  майбутніх учителів математики.

Проведене опитування виявило, що загалом у
фаховій  підготовці  майбутнього  вчителя
математики  домінує  академічна й більш слабко
представлена методична складова. Проблемними
у  методичній  підготовці  майбутніх  учителів
математики,  які  завершують свою  педагогічну
освіту, виявилися такі аспекти: 1) неспроможність
студентів  організувати  індивідуальну  роботу  з
учнями на уроці  з урахуванням  їхніх  інтересів;
2) утруднення у співвіднесенні рівня складності
навчального  матеріалу  з  особливостями
контингенту учнів; 3) утруднення студентів щодо
знаходження  різних  способів  розв’язування
методичних  завдань  і обґрунтування  найбільш
раціональних  способів методичної  діяльності;
4) суттєві прогалини в таких видах моніторингової
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діяльності й набуття продуктивного  суб’єктного
досвіду такої діяльності; 3) формування ціннісного
ставлення до категорій дидактики математики та
особистої професійної позиції.
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й діагностичної діяльності майбутніх учителів, як
виявлення типових помилок учнів та їхніх причин,
індивідуальних утруднень учнів та шляхів їхнього
подолання,  виділення  напрямів  та  змісту
коригувальної  роботи;  5) труднощі  в  ході
розв’язування задач, які описують реальні життєві
ситуації  або  вимагають  застосування
математики  для  розв’язування  практичних
проблем;  6) недостатня  впевненість  майбутніх
учителів  у  своїй  готовності  до  організації  та
керування самостійною навчальнопізнавальною
роботою  учнів; 7) недостатність  підготовки
майбутніх учителів математики до стимулювання
учнів під час здійснення математичних міркувань;
8) утруднення  під  час  формування  системи
стимулювальних запитань; недостатність досвіду
у створенні підтримувального, комфортного для
учнів  середовища  у  ході навчання  математики;
9) труднощі щодо здійснення позитивного впливу
на  невмотивованих  до  навчання  учнів  та
використання  ефективних прийомів управління
класом  у  навчальновиховному  процесі;
10) неспроможність  установлювати взаємодію з
батьками  та  з  іншими  викладачами  для
розв’язування  задач  професійній  діяльності;
11) неготовність  адаптувати  передовий
педагогічний  досвід  або  досвід  своїх  колег  –
учителів.  Більш  детальний  аналіз  результатів
анкетування наведено в [12].

Висновки. Подолання окремих із вищеперелічених
проблем системи підготовки майбутніх  фахівців –
учителів  математики,  пов’язаних  із  їхньою
методичною  підготовкою,  можливе,  на  наш
погляд,  зокрема  за рахунок  її компетентнісного
спрямування.  Результатом  компетентнісно
орієнтованої методичної підготовки майбутнього
вчителя  математики  мають  стати  не  окремі
знання,  навички  й  уміння,  а  спроможність  і
готовність  молодих  фахівців  до  ефективної,
продуктивної, самостійної методичної діяльності,
до  активного надбання досвіду такої діяльності
впродовж навчання у ВНЗ та ціннісного ставлення
до неї, соціалізація особистості. Компетентнісно
орієнтовану  методичну  підготовку  студентів
математичних спеціальностей ВНЗ як майбутніх
учителів  математики необхідно  досліджувати й
вибудовувати у взаємозумовленості, взаємопов’язаності
процесів: 1) формування методичних знань і вмінь
як основи становлення методичної компетентності;
2) опанування системи методичних  компетенцій
на  основі  засвоєння  різних  видів  методичної
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